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Vragen van de leden De Roon en Fritsma (beiden PVV) aan de Ministers van 
Buitenlandse Zaken en van Defensie over de Nederlandse inzet bij Operation 
Inherent Resolve in Irak en het gebrek aan resultaat bij de training van Iraakse 
en Koerdische strijdkrachten voor «counter Isis capability» (ingezonden 
28 augustus 2023). 

Antwoord van Minister Bruins Slot (Buitenlandse Zaken) en van Minister 
Ollongren (Defensie) (ontvangen 2 oktober 2023). 

Vraag 1
Kent u het rapport van de Lead Inspector General aan het Congres van de 
Verenigde Staten over Operation Inherent Resolve in Irak?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Hoe beoordeelt u de conclusie dat, ondanks de inspanningen van Nederland 
en andere landen, de Iraakse en Koerdische strijdkrachten geen zichtbare 
vorderingen maken als het gaat om verbetering van hun «counter ISIS 
capability»?2 Wat zijn naar uw mening de oorzaken van dit magere resultaat? 

Antwoord 2
Het rapport concludeert dat de vorderingen ten opzichte van het vorige 
kwartaal beperkt zijn. Dit betekent nadrukkelijk niet dat er geen vorderingen 
worden gemaakt. Het rapport concludeert ook dat de slagvaardigheid van 
ISIS tijdens de rapportageperiode van dit rapport blijvend is verminderd in 
Irak en Syrië. Zoals beschreven in de voortgangsrapportage Irak van 17 mei jl 
(Kamerstuk 27 925, nr. 940) wordt ten aanzien van de ontwikkeling van 
specifieke capaciteiten stapsgewijs vooruitgang geboekt. Security Sector 
Reformblijft echter een moeizaam proces dat langdurige investering en 
uithoudingsvermogen vergt om duurzame resultaten te kunnen boeken. Zoals 

1 Lead Inspector General for Operation Inherent Resolve, 30 juni 2023, «Operation Inherent 
Resolve» (LEAD INSPECTOR GENERAL FOR OPERATION INHERENT RESOLVE Q3 – Document-
Cloud).

2 Stars and Stripes, 17 augustus 2023, «Lack of progress in training US partners in Syria, Iraq 
evokes Middle East failures, analysts say» (Lack of progress in training US partners in Syria, 
Iraq evokes Middle East failures, analysts say | Stars and Stripes).
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ook in het rapport beschreven, hebben verschillende factoren en omstandig-
heden invloed op de resultaten, zoals de volatiele politieke situatie in het land 
en de invloed van derden. Daarnaast zijn de uitdagende sociaaleconomische 
situatie, het absorptievermogen van de Iraakse c.q. Koerdische autoriteiten en 
geopolitieke ontwikkelingen in de regio complicerende factoren. Deelname 
aan internationale missies vindt vrijwel altijd plaats in een weerbarstige 
context en gaat gepaard met uitdagingen en onzekerheden Er bestaan in zo’n 
context altijd risico’s op tegenslag en beperkte voortgang. Het kabinet erkent, 
zoals gesteld in onder andere de artikel 100-brief van 7 juli jl., dat ook in Irak 
de hervorming van de veiligheidssector niet eenvoudig is en duurzame 
inspanning vereist. 

Vraag 3
Welke verantwoordelijkheid dragen daarbij de Nederlandse adviseurs die 
moeten bijdragen aan afstemming, invulling en uitvoering van het opleidings- 
en trainingsprogramma van de Iraakse Special Forces? 

Antwoord 3
De Nederlandse adviseurs (nationaal kader: maximaal twaalf) dragen bij aan 
de afstemming, invulling en uitvoering van het opleidings- en trainingspro-
gramma van de Iraakse Special Forces.De adviseurs adviseren over de door 
de Counter Terrorism Service (CTS) vastgestelde opleidingssyllabus en 
monitoren de implementatie hiervan. Onderdeel hiervan is dat de Neder-
landse adviseurs de CTS adviseren en faciliteren bij het plannen en organise-
ren van militaire opleidingen en het verhogen van de kennis en vaardigheden 
van de CTS voor het behalen van betere opleidingsresultaten. 

Vraag 4
Kunt u aangeven welke omstandigheden en welke gedragingen van Iraakse 
c.q. Koerdische autoriteiten het onmogelijk maken dat de inzet van de 
Nederlandse adviseurs tot een beter resultaat leidt? 

Antwoord 4
Zie het antwoord op vraag 2. 

Vraag 5
Hoe beoordeelt u de parallel die analisten ontwaren tussen de huidige tekort 
schietende opleiding en training van de Iraakse en Koerdische strijdkrachten 
en eerdere falende trainingen van lokale veiligheidstroepen, destijds leidend 
tot de ineenstorting van de Iraakse strijdkrachten in 2014 c.q. van de 
Afghaanse strijdkrachten in 2021? 

Antwoord 5
De oorzaken en lokale context van het optreden van de lokale veiligheidstroe-
pen in Irak in 2014 en Afghanistan in 2021 zijn anders. Dit geldt ook voor de 
verschillende missies waar Nederland aan heeft bijgedragen. Het gaat hier 
om inzet in verschillende contexten, met bijbehorende verschillen in de 
inrichting, opzet en fasering van de missies. Ook spelen de behoefte en 
eigenaarschap van de lokale autoriteiten en interne en externe ontwikkelingen 
in het land zelf een belangrijke rol. 
Zoals in de artikel 100-brief van 7 juli jl. is gesteld, onderkent het kabinet dat 
de Iraakse autoriteiten de verantwoordelijkheid voor de strijd tegen ISIS 
vooralsnog niet geheel zelfstandig kunnen, en behoefte houden aan de 
aanwezigheid van de internationale missies. Het is zaak steeds scherp oog te 
houden voor deze precaire balans. 

Vraag 6
Bent u het eens dat de inzet van de Nederlandse adviseurs in de realiteit in 
Irak een onmogelijke opgave is en dat het beter is hen per omgaande terug te 
halen? Zo niet, welke beleidslijn gaat u inzetten om er voor te zorgen dat er 
vanaf nu betere resultaten worden neergezet om de Iraakse c.q. Koerdische 
special forces tot een een geoliede en op zijn taak berekende anti-ISIS-
eenheid om te vormen? Wanneer mogen we daarvan dan de eerste zichtbare 
resultaten verwachten? 
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Antwoord 6
Nee. ISIS beschikt niet meer over de slagkracht die de terreurorganisatie had. 
Het kabinet beschouwt ISIS echter nog steeds als gevaar voor de stabiliteit in 
een regio aan de grenzen van Europa. Het kabinet acht een stabieler en 
veiliger Irak van onverminderd strategisch belang voor Nederland. Het 
leveren van een geïntegreerde bijdrage in samenwerking met de internatio-
nale gemeenschap, waaronder het trainen van Iraakse c.q. Koerdische special 
forces, wordt van belang geacht in het realiseren van dit doel. In de 
voortgangsrapportage over de Nederlandse bijdrage aan de anti-ISIS coalitie 
en de brede veiligheidsinzet Irak van 17 mei jl. wordt onder andere inzicht 
gegeven in de voortgang en effectiviteit van activiteiten die Nederland 
ontplooit in het kader van de veiligheidsinzet in Irak. 
Het kabinet geeft zich er tegelijkertijd rekenschap van dat de Nederlandse 
bijdrage een bescheiden aandeel is binnen een groter geheel. Het is daarom 
van belang om realistisch en duidelijk te zijn in het formuleren van doelstel-
lingen. 

Vraag 7
Erkent u dat de inzet van onze krijgsmacht beter gericht kan worden op de 
verdediging van ons eigen grondgebied (en dat van onze bondgenoten) en de 
bescherming van Nederlandse belangen dan op zinloze buitenlandse missies? 
Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 7
Nee. De krijgsmacht is toegerust om het eigen en het bondgenootschappelijk 
grondgebied te verdedigen alsook om de internationale rechtsorde te 
bevorderen, zoals vastgelegd in de Grondwet. Het kabinet is en blijft van 
mening dat de internationale aanwezigheid in Irak en de Nederlandse 
bijdrage daaraan in het belang is van Nederland en van Europa. Tevens is het 
kabinet van mening dat Nederland door het leveren van een proportionele 
bijdrage aan NAVO-missies, zoals die in Irak, bijdraagt aan de kracht van het 
NAVO-bondgenootschap als zodanig.
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